

Колькі каштуе вада?

Або пяць прычын сказаць «дзякуй» бабруйскаму «Водаканалу»

У жыцці мы даўно прывыклі да таго, што ў нашых кватэрах ёсць гарачая і халодная вада. Павярнуў вентыль крана, і яна палілася. Калі нешта і хвалюе нас, дык гэта адсутнасць вады або яе кошт. А колькі трэба сродкаў, сіл, ведаў для таго, каб яна да нас дайшла, уяўляем сабе вельмі туманна. Вось і зараз, напэўна, бабруйчане абураюцца ў душы, што ў горадзе зноў усё перакапалі, нешта там будуюць. І няўчым, што гэта якраз і звязана з тым, каб у дамах была чыстая вада, каб менш здаралася аварыйных сітуацый. Летась споўнілася роўна 90 гадоў, як прадпрыемства займаецца вельмі адказнай і карыснай справай для горада — забяспечвае яго вадай і ачышчае ад сцэкаў. Ёсць шмат прычын сказаць гораду «дзякуй», мы нагадаем галоўныя пяць.

Прычына № 1. ЯКАСЦЬ І НАДЗЕЙНАСЦЬ

Размова якраз пра перакапаня бабруйскай вуліцы. У горадзе ідзе маштабная рэканструкцыя калектара. Гэта асноўная водная артэрыя горада. Яго дыяметр аграмадны — 1500 мм. Той, якім пакуль карыстаюцца бабруйчане, быў пабудаваны каля 60 гадоў таму. Ён ужо маральна і фізічна састарэў. Але сёлета ўсё пераменіцца. На рэканструкцыю гэтага аб'екта Сусветны банк выдзеліў грошы. Што дасць рэканструкцыя? Забяспечыць экалагічную бяспеку, будуць практычна цалкам выключаны непрыемныя інцыдэнты і аварыі пры эксплуатацыі трубаправода.

Абнавіць трубаправод трэба на адлегласці 2,5 кіламетра. Асноўныя напрамкі, дзе ён праходзіць, вуліцы Горкага, Гогаля, Піянерская, Інтэрнацыянальная, Маскоўская, Карла Маркса, Бахарава. Крышачку паназіраем за тым, як вядуцца работы. Адна з будаўнічых пляцовак знаходзіцца каля парку па вуліцы Інтэрнацыянальнай. За некалькі дзясяткаў метраў ад яе брыгада мантажнікаў вонкавых трубаправодаў «Водаканала» вядзе падрыхтоўчыя работы пад устаткі новага каналізацыйнага калодзежа. Такіх калодзежаў павінна быць 32. Дзесьці будуць выкарыстоўвацца папярэднія, дзесьці з'явіцца новыя.

Галоўны інжынер «Водаканала» Станіслаў ПАЎЛОЎСкі тлумачыць, навошта гэта трэба:

— Глыбіня залягання калектара каля 8 метраў, праводзіць работы адкрытым метадам пракладкі больш стратна і небяспечна, таму робім гэта спосабам аднаўлення трубы ў трубе шляхам палімерызацыі так званай панчохі. Матэрыял на аснове палімера заводзіцца ў трубу, награвецца да пэўнай тэмпературы і палімерызуецца. Такім чынам аднаўляецца ўнутраная сценка. Частка калодзежаў ужо зманціравана. Новыя спатрэбіліся таму, што больш чым на 200 метраў панчоха не цягнецца.

Прадпрыемства паклапацілася пра тое, каб максімальна засцерагчы ад небяспекі працуючых людзей. Пры наладцы калодзежа прымяняецца беларуская апалубка. Гэта спецыяльная шчыты, якія ўсталёўваюцца па баках ямы і не даюць грунту абвальвацца.

— Складанасць работы ў тым, што калектар праходзіць пад шчыльнай забудовай прыватнага сектара,

практычна пад агароджамі тутэйшых жыхароў, у адным месцы наогул непадалёк ад школы, — адзначае **дырэктар прадпрыемства Сяргей СКУРАТ**. — Калектар меў вельмі вялікі знос, неаднаразова адбываліся аварыйныя сітуацыі, асабліва пасля таго, як праходзілі дажджы. Пры рэканструкцыі мы выкарыстоўваем перадавыя айчыныя матэрыялы. Такія як футэраваныя трубы — гэта жалезабетон, пакрыты пластыкам, які абараняе трубу ад агрэсіўных газаў. На аб'екце гэтыя тэхналогіі прымяняюцца з улікам залягання калектара, шчыльнасці забудовы. Дзякуючы ім мы пазбегнем выдаткаў у выглядзе ўцечак. У калодзежы збіраюцца грунтовыя воды, пры зношаным калектары гэта вада паступала ў сетку, потым на каналізацыйна-помпавую станцыю (КПС). Траціліся грошы на перапампоўванне, ачыст-

конвала работы сваімі сіламі і за свае сродкі. Насельніцтва выдаткоўвала сродкі толькі за тое, каб урэзацца ў гэтыя сеткі.

— Мы не толькі падтрымліваем тое, што было пабудавана, але яшчэ і развіваем структуру, — падкрэслівае дырэктар прадпрыемства Сяргей Скурат. — Сёлета плануем адрамантаваць чатыры кіламетры сетак пад водаадвядзенне.

На адказнасці «Водаканала» падтрыманне парадку на аб'ектах, якія размешчаны не толькі ў Бабруйску, але і ў Бабруйскім, і ў Кіраўскім раёнах. А таксама ачышчальныя збудаванні, куды сцякаюцца ўсе гарадскія сцёкі. Пры мадэрнізацыі тут выкарыстоўваліся новыя тэхналогіі, якія дазволілі камунальнікам скааноміць немалыя сродкі. Цяпер яны ідуць на будаўніцтва новых аб'ектаў і рэкан-



ку. Пасля рэканструкцыі мы не толькі павялічым тэрмін эксплуатацыі і пазбавімся незапланаваных страт, але і забяспечым бяспеку аб'екта і людзей. Мы ўдзячны кіраўніцтву горада, вобласці, краіны за тое, што знайшліся сродкі для рэалізацыі гэтага праекта.

Прычына № 2. ВАДА ЯК БРЭНД ДЛЯ ГОРАДА

Акрамя стратэгічна важнага аб'екта, у прадпрыемства шмат паўсядзённай работы па забеспячэнні насельніцтва вадай і адвядзенні сцэкаў, рэканструкцыі іншых сетак, новым будаўніцтвам. Летась прадпрыемства пабудавала дзве новыя КПС, што дало магчымасць правесці каналізацыю ў раён прыватнай забудовы Чарапінчы. Больш за 200 дамоў змаглі падключыцца да цэнтральнай каналізацыі. Прадпрыемства вы-

струкцыю тых, якія ўжо маюць у гэтым патрэбу. Сцёкі праходзяць усе віды ачысткі, пасля чаго вада паступае ў Бярэзінку амаль чыстая.

Васіль ПРАВАСУД, начальнік ачышчальных збудаванняў «Водаканала», знаёміць з перадавым абсталяваннем:

— У нас ёсць павялічаны кампрэсары, якія забяспечваюць біялагічную ачыстку сцэкавых водаў. Жыццядзейнасць мікрабаў, якія перапрацоўваюць сцёкі, падтрымліваецца на неабходным узроўні.

Якасць вады ў Бабруйску высокая, адзначаюць спецыялісты, паколькі ўсё водазабеспячэнне цалкам праходзіць праз станцыі абезжалезвання. Ёсць лабараторыі, якія кантралююць ваду, што паступае ў горад, а таксама сцёкі да ачышчальных збудаванняў і пасля. Бабруйск спажывае ваду з 110 артэзійскіх свідравін. У суткі горад «выпівае» каля 40 тысяч кубаметраў.



Прычына № 4. МУЗЕЙ ВАДЫ

Ёсць такі цікавы аб'ект у горадзе. Сюды трэба завітаць нават дзеля аднаго экспаната — шара вагой 372 кілаграмы, які можна адным пальцам варочаць на вадзяной «падушцы». Ён ляжыць у часы з вадой і сімвалізуе ўласцівасці несціскальнасці вадкасці. І хоць музей знаходзіцца на тэрыторыі прадпрыемства, наведваць яго можа любы ахвотны. Цікава ж паглядзець, як ад коннага транспарту, на якім калісьці прывозілася вада ў горад, прадпрыемства дарасло да сучасных вельмі складаных тэхналогій. Усё гэта адбылося дзякуючы працы не аднаго пакалення. Тут жа можна ўбачыць і фота тых, хто дапамагаў прадпрыемству развівацца. Сённяшнія ветэраны не выключэнне — актыўна ўдзельнічаюць у справах роднага «Водаканала».

У музеі шмат цікавых экспанатаў. Тут можна ўбачыць калодзеж з вядром; ёсць дзеючы апарат савецкага перыяду, з якога можна папіць газаванай вады; службовыя дакументы 1944 года; люкса скульптурнай водаправодчыка, падобны варыянт ёсць у Чэхіі, таму, каб не абвінавацілі ў плагіяце, ён стаіць у



музеі, а не на вуліцы; імітацыя санвузла, на прыкладзе якога тлумачаць і дзецям, і дарослым, як эканоміць ваду; кавалачак свідравіны; макет, дзе паказана, як вада падаецца на водазабор, затым станцыю абезжалезвання, паступае ў ёмістасці закрытага тыпу, потым на помпавую станцыю і далей да спажываўца. І — зваротны шлях вады ад каналізацыйнага калодзежа да Бярэзіны, уключаючы ачышчальныя збудаванні, азэратэнкі, ад-

музеі, а не на вуліцы; імітацыя санвузла, на прыкладзе якога тлумачаць і дзецям, і дарослым, як эканоміць ваду; кавалачак свідравіны; макет, дзе паказана, як вада падаецца на водазабор, затым станцыю абезжалезвання, паступае ў ёмістасці закрытага тыпу, потым на помпавую станцыю і далей да спажываўца. І — зваротны шлях вады ад каналізацыйнага калодзежа да Бярэзіны, уключаючы ачышчальныя збудаванні, азэратэнкі, ад-

Да ведама

Прадпрыемства «Водаканал» выконвае мантажна-будаўнічыя работы па заяўках юрыдычных і фізічных асоб, займаецца пракладкай трубаправодаў, узвядзеннем збудаванняў, прыладай футляраў розных дыяметраў, так званых праколаў пад дарогамі, магістралямі, здае ў арэнду тэхніку і механізмы. Больш падрабязна з яго магчымасцямі можна азнаёміцца на сайце bobruiskvodokanal.by.

стойнікі, біясажалкі. Ёсць нават узоры вады, якая падвяргаецца ачыстцы (бр-р, якая ж яна чорная) і — пасля гэтага працэсу (амаль празрыстая). «Ачыстка вады — працэс драгі, — заўважае **Анатоль АЎРАМЧЫК, намеснік дырэктара прадпрыемства «Водаканал»** па сацыяльных пытаннях.

Прычына № 5. ЧЫРВОНАЯ ВЕЖА І «БЕЛЫ ЦЕПЛАХОД»

Акрамя асноўнай дзейнасці, прадпрыемства займаецца яшчэ шмат чым, што папаўняе яго агульную скарбонку. Рэстаран «Чырвоная вежа» — папулярнае месца сярод гараджан для правядзення вольнага часу. І зроблены ён у воданапорнай вежы. Рэстаран настолькі вядомы, што пра яго можна і не расказаць шмат. Дастаткова адзін раз наведаць. Для дзяцей існуе дзіцячая кавярня «Ласун». Знайсці яе можна на вуліцы Сацыялістычнай, там, дзе пешаходная зона. Бабруйчане ведаюць, а гасцям раім схадзіць. Не пашкадуецца.

А яшчэ ў прадпрыемства ёсць цеплаход, на якім гараджане і госці горада здзяйсняюць захапляльныя экскурсіі па рацэ. Адно зазначае, што ўзровень вады ў рацэ памяншаецца, гэта не дае на поўную моц развіваць гэтую паслугу. Ці шмат ахвотных ёю скарыстацца? Калі былі выпускныя вечары, школьнікі ў чарзе стаялі, каб пакатацца. А яшчэ бабруйчане любяць здзяйсняць водныя прагулкі ў выхадныя і святочныя дні. Цікава паглядзець на родны Бабруйск збоку.

Нэлі ЗІГУЛЯ.
УНП 700090162

